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V dnešním čísle najdete:
- rozhovor se starostou 
- z jednání obecního 

zastupitelstva
- základní škola
- mateřská škola
- hasiči
- myslivci
- kultura
- zdravotnictví
- z historie
- různé

Pavlínka na návštěvě v MŠ.

O Bukové hoøe

Přejeme všem příjemné prožití vánočních svátků s dobrou náladou a rodinnou pohodou. 
V novém roce ať Vám neschází zdraví, štěstí, spokojenost a láska.       Redakční rada

Kdysi bývala celá hora porostlá 
bukovými lesy. Některé buky byly 
tak silné, že ani tři muži je neobja-
li. Na jaře, když se hora zelenala 
mladou zelení a na podzim, když 
hýřila v barvách žluté a červené, 
bývalo vidět až do Hradce Králové-
ho. V hoře jsou skryty poklady. Ve 
třicetileté válce mnoho lidí opouš-
tělo své rodné vísky i s majetkem 
se ukrývalo v lesích, údolích, ska-
lách, v mnohých jeskyních. Tak žili 
po léta skryti ve strachu, aby nebyli 
chyceni na vojnu. Na Bukové hoře 
bylo takových skrýší dost a dost. 
Obyvatelé do nich ukládali své po-
klady. Bylo to jediné zabezpečení 
proti slídilům, zlodějům a zbrojno-
šům.

Jednou se přihnala hrozná bou-
ře. Proudy vody se jako řeky valily 
z hory a hory kamení vymílaly hlu-
boké výmoly. V nánosech se ještě 
dlouho nalézalo množství stříbrných 
i zlatých mincí. K velkým pokladům 
je málokomu souzeno se dostat. 
Jen na Květnou neděli, když kněz 
čte pašiji, se hora otevírá. Kdo se 

v tu chvíli vydá na horu, může vejít 
do nitra. Spatří bohatství v bečkách 
a na hromadách. Na jednom ze 
sudů stojí kohout a když zakokrhá, 
může si každý nabrat cokoliv chce, 
ale rychle, aby byl brzy venku. Když 
kohout zakokrhá podruhé, hora se 
s rachotem zavře. Kdo v ní zůsta-
ne, je navždy ztracen.

Kdysi uprostřed lesa stávala na 
Bukové hoře prostorná bouda, kte-
rá byla dobrým útočištěm za nepo-
hody i v noci. Podobala se stodole. 
V létě v neděli se v ní dost často 
tančívalo. Dva nebo tři šumaři hráli 
na housle, ale vždy jen do desáté 
večer. Říkalo se, že kdyby se hrálo 
a tancovalo déle, že by se bouda 
i s tancujícími propadla. Boudě se 
říkalo „Pekelnice“ nebo „Peklo“. Na 
Bukové hoře mohli lidé uvidět také 
velikého hada. Za dne byl zalezlý. 
Ze své skrýše vylézal teprve při 
západu slunce. Líčili na něho růz-
nými způsoby, ale marně. Když po 
něm střelili, zapískl a zpod všech 
kamenů kolem začali vylézat hadi. 
Snad to byl hadí král. 

Vypráví se, že jednou o květ-
nové neděli šel na Bukovou horu 
jistý chudý tkadlec. Na vrcholu stáli 
vousatí trpaslíci, vyslechli chudá-
kův stesk na věčnou bídu a pak 
nešťastníka zavedli do honosného 
sálu uvnitř hory. Tam mu nasypali 
do kapes a zavázali ho mlčením. 
Tkadlec ale každému vyprávěl na 
potkání, co se mu přihodilo. Když 
zlato poutrácel, šel znovu na jisto 
na Bukovou horu. Zamračení tr-
paslíci mu zavřeli bránu před no-
sem a od té doby se do nitra Buko-
vé hory už nikdo nedostal……..  

Čerpáno z knihy Na besedě
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Mezi dny 17. a 23. říjnem jste mohli shlédnout 
v klubovně hasičů posvícenskou výstavu s názvem 
„Šikovné ruce“. Sešlo se mnoho pěkných prací dětí 
i dospělých a těchto technik: vyšívání, háčkování, pa-
ličkování, drátkování, šperky z drátků a šperky z korál-
ků, keramika, pletení z papíru, pedig, kresba, aranžmá 
z přírodních materiálů, a suchá vazba. Při vernisáži 

jsme si připomněli, jak a proč posvícení vzniklo a jak 
se dříve slavilo. K hezkému zážitku přispěla děvčata 
ze základní školy pod vedením Mgr. Marty Mikmekové 
tancem a flétnou. Výborné posvícenské koláčky na-
pekla p. Jana Lišková. Všem, kteří se na uskutečnění 
výstavy čímkoliv podíleli a zvláště těm, jenž své práce 
půjčili k vystavení, moc děkujeme. 

Pro Vás všechny, kteří máte stále plno tvořivých 
nápadů a ani v zimě nesložíte ruce „v klín“ platí výzva 
k výstavě jarní. Bude-li zájem z řad Vás tvůrců, může-
me přibližně ve velikonoční době potěšit sebe i druhé 
jarní náladou.

Bc. Stanislava Rollerová 

Chleba si va�me, pekaøù rovnì�!
Nedávno se mi naskytla příležitost zúčastnit se pro-

hlídky nové provozovny pekárny Sázava. Neváhal jsem 
a nabídku s radostí přijal. Nebyl jsme sám, bylo nás 25 
a musím říci, že celá prohlídka s vřelým přivítáním byla 
úžasná. Pan vedoucí nás zavedl do společenské míst-
nosti, kde každý z nás dostal kávu nebo čaj. Na talířkách 
byl připraven jablečný závin a roláda. A tak zatím, co nám 
pan vedoucí moc hezky vyprávěl o začátcích podnikání 
a promítnul obrázky z předešlých let, my si pochutnávali 
na občerstvení. Pak jsme si umyli ruce, každý dostal bílý 
plášť, čepici a vyrazili jsme na prohlídku provozu. Prošli 
jsme výrobnou lahůdek, koblih, koláčů, chleba, housek 
i rohlíků. Bylo úžasné vidět, co všechno stroje dokáží 
udělat, ale i to, kolik ještě ruční a poměrně namáhavé 
práce to obnáší.Vezmeme-li v úvahu, že pekaři pracují 
převážně v noci, je to velmi náročné povolání.

Kdyby lidé poznali tuto namáhavou práci tak jako já, 
určitě by si těchto výrobků daleko více vážili a ty by 
pak daleko méně končily v popelnicích. Po ukončení 
prohlídky jsme vrátili pláště a čepice, poděkovali mu za 
hezký výklad a seznámení s celým provozem. 

Zbývá poděkovat paní Blance Nastoupilové, která 
v pekárně pracuje a tuto prohlídku domluvila. Děkujeme 
moc. Za všechny zúčastněné

Jan Hrdina, čp. 138

Výstava

Tøíkrálová sbírka
V sobotu 9. 1. 2010 proběhne v naší obci Tříkrálová 

sbírka. Je to sbírka vyhlášená charitou České repub-
liky na pomoc lidem v nouzi. Navštíví Vás Tři králové. 
Vedoucí každé skupinky bude vybaven průkazem 
a pověřením ředitele charity ČR. Za Váš příspěvek 
děkujeme.

Blanka Mrázková, zástupce starosty

Obecní zastupitelstvo Vás srdečně zve 
na slavnostní rozsvícení vánočního stromu 

před obecním úřadem, 
v neděli 13. 12. 2009 od 16.00 hodin. 

Přijďte si poslechnout koledy a zahřát se punčem. 
Blanka Mrázková, zástupce starosty

Sbor dobrovolných hasičů 
Jak zacházet s topidly a komíny

Topná sezóna letos začala poměrně brzo a hasiči již 
zasahují u požárů souvisejících s provozem topidel a ko-
mínů. Pokud jste si ještě nenechali vyčistit komín, tak je 
nejvyšší čas to udělat. Komíny a kouřovody se musí udr-
žovat v řádném stavebně technickém stavu. Zásada bez-
pečné vzdálenosti v půdních prostorách je 1 metr, nepod-
ceňujte ani zazděné trámy v komíně (u starších staveb) 
a nebo o krovy opřené komínové těleso. Zaměřte se i na 
kontrolu topidel na plyn a elektrické spotřebiče a zjištěné 
nedostatky ihned odstraňte a nebo si je nechte opravit, 
ať můžete v klidu a bezpečí užívat vánočních svátků. 
U krbů a topidel umístěných v obývacích prostorách 
pamatujte na ochranu nehořlavou podložku a dostatečný 
přívod vzduchu do místnosti. Věřte, že čas věnovaný 
pozornému dodržování pravidel bezpečného nakládání 
s topidly a komíny se Vám mnohokrát vyplatí. V případě 
vzniku požáru sazí v komíně ihned volejte hasiče na lin-
ku 150 a urychleně odstraňte hořlavý materiál z blízkosti 
komínového tělesa. Požár sazí v komíně nikdy nehaste 
vodou, mohlo by dojít k popraskání nebo výbuchu.

Blíží se konec roku 2009 a nám hasičům končí pětileté 
volební období. Dosavadní výbor odstupuje a na výroční 
valné hromadě si hasiči zvolí výbor nový. Za odstupují-
cí výbor SDH bych chtěl poděkovat obci, zastupitelům 
obce, sponzorům i všem spoluobčanům za dobrou spo-
lupráci i za to, jak se snažíte dodržovat bezpečnostně 
preventivní předpisy a svým jednáním jste nezpůsobili 
žádný vážnější požár, čehož si velice vážíme.

Josef Matějka starosta SDH Bystřec
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Rozhovor s panem starostou 
Janem Votrubcem 

Přítomni: Jan Votrubec starosta, Blanka Mrázková 
místostarostka, ing. Petr Stránský, ing. Václav Ma-
tějka, Josef Krátký, Jan Hrdina, Marie Pavlíčková, 
Tomáš Vaníček, Jiří Roller, Marie Vaníčková čp. 323, 
Mgr. Marta Mikmeková, František Mrázek, Bc. Stani-
slava Rollerová
Omluveni: Karel Muláček, Marie Vaníčková čp. 367
Ověřovatelé zápisu: Tomáš Vaníček, František Mrá-
zek.

Zastupitelstvo schvaluje:
54. Snížení ceny části pozemku p.p.č. 170/44, přes 

které vedou inženýrské sítě, na cenu 75,-Kč za m2.
55. Prodej p.p.č. 170/44 p. Romanu Hrdinovi čp.424
56. Rozšíření barev střešní krytiny u nové výstavby na 

odstíny: černé, hnědé, zelené a červené
57. Bezplatné užívání p.p.č. 3418/5 p. Novotnému čp. 

194
58. Odprodej cesty p. Milanu Tejklovi čp. 231 za cenu 

50,- Kč m2

59. Zřízení věcného břemene na p.p.č.3697 pro p.No-
váka a p.p.č. 222/16, 222/31 pro p. Vorlického

60. Novou zřizovací listinu pro právní subjekt ZŠ 
a MŠ (dle přílohy)

61. Rozpočtovou změnu č.5,6,7,8 a rozpočtové opat-
ření č. 10026 od Pardubického kraje (dle přílohy)   

62. Půjčku p. Osladilové v hodnotě 50 000,- Kč na 
vybavení nově otevřené prodejny

63. Půjčku p. Budišovi v hodnotě 40 000,- Kč na asfal-
taci parkoviště u čp. 349

Zastupitelstvo ukládá:
64. Stavební komisi zjistit možnost prodeje zahrádky 

u Mertovy stodoly, případně vytypovat další lokality
65. Starostovi Janu Votrubcovi jednat se Strabagem 

o změně faktury za asfaltaci u čp. 349 na soukro-
mou osobu

66. Starostovi Janu Votrubcovi jednat s p. Brychtou 
čp.184 a p. Koblížkem čp.229 o odkoupení části 
pozemku pro vyhrnování sněhu

67. Starostovi Janu Votubcovi znovu požádat VAK 
o opravu hydrantu u čp. 172         

Zastupitelstvo bere na vědomí:
68. Vypracování plánu smlouvy o zimní údržbě míst-

ních komunikací
69. Hospodaření obce k 30. 9. 2009
70. Rozšíření veřejného osvětlení na „ Malé straně“

Zastupitelstvo neschvaluje:
71. Prodej p.p.č. 3418/1, 3418/2, 3418/3 p.Killarovi 

čp. 307
 Tomáš Vaníček, František Mrázek

Usnesení z jednání zastupitelstva konaného 
dne 21. 10. 2009 v 18:30 hodin 

na obecním úøadu.
Rok 2009 je téměř minulostí a většina z nás se 

ohlíží zpátky. I my bychom se Vás rádi za naše spo-
luobčany zeptali, jaký byl podle Vás uplynulý rok 
z pozice starosty naší obce.

Tak tedy: Když se ohlédnete, čeho si jako starosta 
nejvíce ceníte?

Těší mě spolupráce zastupitelstva a obce i spolupráce 
s většinou spoluobčanů. 

Z naplánovaných akcí se většina podařila uskutečnit. 
Cením si zdařilé opravy cest, dotažení některých práv-
ních a legislativních kroků ke zdárnému konci a také mě 
v neposlední řadě těší znovuotevření prodejny v horní 
části obce, kde došlo k rozsáhlejší rekonstrukci, než 
jaká byla původně plánována.  

Nepodařilo se nám sice dokončit studii územního plá-
nu „Šunava“, ale tento projekt je rozběhnutý. 

Těší mě, že obec je živá, pořádají se akce, stále se 
něco vylepšuje a buduje,… Svědčí o tom možnost čer-
pání bezúročné půjčky z obecního rozpočtu.

Letošní rozpočet byl sice napjatý, ale dle posledních 
propočtů bude v každém případě vyrovnaný. Vývoj fi-
nanční situace v našem státě mi nepřidává na klidu. 

Co očekáváte od roku 2010?
Toť otázka. Samozřejmě jisté plány máme.
V prvé řadě se budeme snažit dokončit akce z minu-

lého roku, vybudovat zázemí u hřiště, přes zimu vyřídit 
legislativu a na jaře začneme budovat svépomocí. Dále 
plánujeme „zkulturnit“ plochu okolo skladiště a toto „po-
výšit“ na sběrný dvůr.

Další akcí na prázdniny bude dokončení rekonstrukce 
sociálního zařízení v přízemí základní školy.

Přes zimní období zahájí naši zaměstnanci přestavbu 
bytů u Kalousových. A samozřejmě budeme pokračovat 
v opravách cest dle plánu, který zpracovala stavební 
komise. 

Tyto akce nelze splnit bez patřičného finančního zajiš-
tění z rozpočtu obce.

Předpokládám, že naplnění rozpočtu nám vše umožní 
podle plánu.

Pošlete vánoční a novoroční pozdrav našim obča-
nům?

Chtěl bych všem spoluobčanům popřát klidné, radost-
né a pohodové Vánoce, bohatého Ježíška nejen na dár-
ky, ale hlavně na příjemné zážitky a tu správnou vánoční 
atmosféru.

Do nového roku 2010 hlavně zdraví, štěstí, mnoho 
osobních a pracovních úspěchů, úsměv na tváři, dobrou 
náladu a příjemné „sousedy“.

 
Co byste chtěl říci závěrem?

Na tomto místě se hodí poděkovat všem za spoluprá-
ci, vstřícné jednání a ochotu.

Tento rok pro mě znamenal velkou změnu v životě. 
Snažil jsem se vše dělat dle svého nejlepšího vědomí a 
svědomí a  pracovat, jak nejlépe mohu. Ale s odstupem 
času vidím i nedostatky, kterých se budu snažit vyvaro-
vat a poučit se z nich pro další období.

Děkujeme za rozhovor   
redakční rada

HASIČSKÝ PLES
 bude v sobotu 6. února 2010 ve 20.00 hodin 

na sále „U Špičáků“ hraje Horizont.
Dětský maškarní ples 

v neděli 7. února ve 14.00 hodin 
na sále „U Špičáků“.
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Jak jistě víte, na přelomu listopadu a prosince 2009 
proběhnou významné změny v analogovém i digitálním 
vysílání ČT na vysílačích velkého výkonu Brno – Kojál, 
Brno - město – Barvičova, Brno – Hády, Mikulov – Děvín 
a dotknou se také více než stovky analogových převaděčů 
ČT1 a ČT2 v Jihomoravském kraji i v sousedních krajích.

Na vysílači velkého výkonu Brno – Kojál budou nej-
prve 26. listopadu 2009 zaměněny analogové vysílací 
kmitočty ČT1 a ČT2, analogové vysílání ČT2 pak 30. lis-
topadu 2009 definitivně skončí a 1. prosince 2009 začne 
digitální vysílání veřejnoprávního multiplexu se všemi 
čtyřmi programy České televize. Na tyto kroky nyní di-
váky přijímající analogové vysílání z Kojálu upozorňují 
grafické prvky – piktogram a textová lišta – vložené pří-
mo do obrazu Jedničky i Dvojky.

Analogový signál ČT1 a ČT2 z vysílače Brno – Kojál 
označený piktogramem a textovou lištou sloužil, nebo 
ještě slouží jako zdroj více než stovce analogových pře-
vaděčů v Jihomoravském, Olomouckém, Zlínském, Par-
dubickém kraji a na Vysočině – patří mezi ně i analogové 
převaděče ČT1 a ČT2 ve Vaší obci. Diváci ladící Jednič-
ku a/nebo Dvojku z těchto analogových vysílačů malého 
výkonu proto na svých obrazovkách viděli, či ještě vidí 
čtyři čtverečky v pravém dolním rohu obrazovky a vlevo 
vedle nich se jim průběžně zobrazoval, případně ještě 
zobrazuje běžící text s bližšími informacemi o digitaliza-
ci. Nebylo a není tím ovšem signalizováno brzké vypnutí 
daných analogových převaděčů, jedná se jen o důsle-

Digitalizace ČT1 a ČT2 se nás nedotkne.
dek jediného reálného technického řešení, všechny 
budou přeladěné na jiný zdroj a i po 30. listopadu 2009 
zůstanou zatím v provozu – divákům zůstane zachován 
analogový příjem bez nutnosti jakýchkoliv úprav na an-
ténách či přijímačích.

Analogový převaděč ČT1 Bystřec (31. kanál) bude 
přeladěn na jiný zdrojový signál po 26. listopadu 2009, 
tedy po záměně analogových kmitočtů ČT1 a ČT2 na 
Kojálu (od 26. 11. do svého přeladění může dočasně 
vysílat program ČT2) – po krátké výluce divákům ladí-
cím jeho signál zmizí z obrazovky piktogram i textová 
lišta a analogový příjem ČT1 zůstane zatím zachován 
beze změny.

Analogový převaděč ČT2 Bystřec (38. kanál) bude 
přeladěn na jiný zdroj už nyní v průběhu listopadu. 
Divákům přijímajícím jeho signál z obrazovky zmizí pik-
togram i textová lišta a analogový příjem ČT2 zůstane 
zatím zachován beze změny.

Štěpán Janda
redaktor

 
ČESKÁ TELEVIZE  iVysílání České televize
Tiskový útvar ČT kdykoliv chcete
Kavčí hory, 140 70 Praha 4 www.ivysilani.cz
Telefon: +420 261 133 210 Vše o digitaliz. České televize
E-mail: stepan.janda@ceskatelevize.cz Na internetu: www.digiCT.cz
Web: www.ceskatelevize.cz/press V teletextu ČT1: strana 650

V Diváckém centru ČT: telefon 261 13 74 74 (07.30 – 20.00 hodin)

Nejen nové sedaèky v Divi�ovì divadle 
díky podpoøe MAS ORLICKO

Nové sedačky v Divišově divadle, modernizované 
zázemí rodinných center v Klášterci nad Orlicí, Le-
tohradě a Žamberku nebo nové ustájení pro telata 
v zemědělských podnicích. Tyto a další projekty 
podpořené dotací ve výši téměř 10 000 000 Kč budou 
v regionu Orlicko realizovány během roku 2010. 

V celkem 12 obcích Orlicka tak bude v příštím roce 
realizováno 18 projektů zaměřených na lepší vybave-
ní zázemí obcí a neziskových organizací a na moder-
nizaci podnikatelských provozoven. 

Podporu projektům poskytla Místní akční skupina 
ORLICKO (MAS ORLICKO) – občanské sdružení se 
sídlem v Žamberku, které prostředky rozděluje v sou-
ladu se schválenými pravidly pro poskytování dotací 
z Evropské unie. 

V roce 2010 plánuje MAS ORLICKO ve dvou vlnách 
rozdělit dalších cca 10 000 000 Kč. V první vlně (jaro 
2010) budou moci své žádosti předkládat podnikatelé 
v dřevozpracujícím průmyslu a agroturistice, ve druhé 
vlně obce a neziskové organizace. 

Více informací o možnosti získání dotace a činnosti 
MAS ORLICKO naleznete na webových stránkách 
www.mas.orlicko.cz nebo v kanceláři MAS, Divišova 
669, Žamberk.

Ing. Ivana Danielová, manažerka

Obchod v horní èásti obce
Po mnoha žádostech občanů z horního konce 
se 15. 12. 2009 otvírá nově zrekonstruovaná 

prodejna potravin v čp. 301. 
Všichni jste srdečně zváni k nákupu.

ODPADY
Znovu připomínáme, že sběrný dvůr (skladiš-

tě) je otevřen každou první sobotu v měsíci od 
8 do 10 hodin. Obracíme se na Vás s žádostí 
o dodržování tohoto termínu. Pokud se chcete 
zbavit odpadu jindy, neskládejte ho ke sběrnému 
dvoru sami, ale jedině po domluvě s p. Jindřichem 
Grunwaldem telefon 737 838 335.

Děkujeme 
Blanka Mrázková, zástupce starosty  

Vážení spoluobčané, dovolte, abych touto ces-
tou poděkovala obecnímu úřadu za částečnou 
rekonstrukci budovy na horním konci obce, kde 
bude opět otevřen obchod. Velký dík patří také 
paní Osladilové. Je ochotna i přes všechny pro-
blémy, které již musela řešit „jít do toho znova“ 
a obchod provozovat.

Iveta Macháčková
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VINOBRANÍ
Dnes je den Vinobraní. Žáci si přinesli různé nápoje 

a museli jsme poznat, jaký nápoj to pijeme. Všechny 
nápoje byly moc dobré. Nejvíc mi ale chutnal nápoj od 
Kristýnky Vorlické. Já jsem přinesla multivitamin.   

Terka Pouková, 2. ročník

Mně se líbil dnešní den, jak jsem dětem nesla ná-
poj, který jsem sama připravila. Dala jsem vařit vodu 
a přidala jsem tam cukr, med, šťávu a pak už byl ve-
čer a šli jsme spát. Do rána to uteklo a já jsem se moc 
těšila do školy. Už jsem se nemohla dočkat. Ve škole 
mě chutnalo všechno.

      Sabinka Machačná, 2. ročník

Ve čtvrtek 1. 10. nám paní učitelka Mikmeková 
oznámila zprávu, že 6. 10. máme Vinobraní a že si 
máme přinést nějaký nealkoholický nápoj. Když jsem 
přišla domů, řekla jsem mamce, jestli by o víkendu 
nešla na skype, že si potřebuji promluvit se sestřen-
kou. Mamka řekla, že půjde a že mě chvíli nechá mlu-
vit. Když jsem mluvila se sestřenkou, zeptala jsem 
se jí, jestli neví přípravu nějakého dobrého nápoje. 
Poradila mi, že když smíchám citronovou šťávu s ma-
linovou šťávou a vodou, že je to moc dobré. Chtěla 
jsem to přinést do školy, ale zjistila jsem, že nemáme 
dvě šťávy. Bylo pondělí a já už neměla moc času. Mu-
sela jsem jít už spát. Ráno jsem se probudila a řekla 
mamce, že zatím nemám žádný nápoj. Mamka mi 
dala dvacet korun, ať si v Konzumu koupím Mattoni 
– příchuť bílých hroznů. Vzala jsem si prázdnou plas-
tovou láhev a šla do konzumu. Koupila jsem Mattoni 
a u paní kuchařek jsem si to přelila do prázdné láhve. 
Ostatní nápoje mně moc chutnaly.

 Eliška Vaníčková, 4. ročník
   

Nejvíc mi chutnal Danův nápoj Jablečný džus.
Příprava mého nápoje: Doma jsme měli ve sklenici 

lesní ovoce, višeň a rybíz. Tento pečený čaj jsme dali 
do hrnku a zalili jsme to uvařenou vodou. Přes noc 
jsme čekali a ráno jsme to zalili.             

Gábinka Krátká, 4. ročník
tř. učitelka Mgr. Martina Mikmeková

Zpráv ičky  z  naš í  ško l ičky
Podzim utekl jako voda a už tu máme zase prosi-

nec. 
A jak jsme prožili podzimní čas v naší škole?
V září a říjnu jsme shlédli 3 divadelní představení, 

od pohádek pro malé děti přes pohádky pro větší, ve 
škole i v kulturním domě v Jablonném nad Orlicí.

9. 10. jsme byli pozvaní MS Bystřec na „Myslivnu“, 
kde pro nás myslivci připravili celodenní program. 
Dozvěděli jsme se mnoho nového o zvířátkách, o vý-
chově psů i o tom, jak pomáhat myslivcům. Bylo to 
zajímavé a poučné. Mockrát děkujeme.

Žáci 2. – 5. ročníku navštívili 22. října Prahu, kde 
se podívali do Národního muzea na výstavu Příběh 
planety Země, a na Václavské náměstí. Exkurze  se 
dětem líbila a odnesly si z ní mnoho zážitků.

27. 10. ve škole probíhal celoškolní projekt „ Juchů, 
škola plná duchů“, kde se žáci převlečeni za různé 
duchy a strašidla učili o svátku dušiček, v angličtině 
o Helloweenu. Z internetu se dozvěděli mnoho zají-
mavostí, které zpracovávali do různých úkolů. 
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Ve škole se dnes rozsvítil vánoční stromeček a my, 
žáci druhé a čtvrté třídy, jsme si připravili písničky, 
pranostiky a zvyky o Barboře, Lucii, Ondřejovi, Miku-
láši a Třech králích.

Den se nám moc líbil a ostatním žákům školy asi 
také.            

Deniska Matějková a Gábinka Krátká, 4. ročník
tř. učitelka Mgr. Martina Mikmeková

A co nás čeká?
2. 12. přijede do školy divadlo-Devatero pohádek. 
4. 12. navštívíme Kulturní dům v Jablonném nad 
Orlicí, kde vystoupí někteří žáci naší školy na před-
vánoční besídce.
4. 12. nás navštíví jako každý rok Mikuláš s čertem. 
Děti dostanou mikulášskou nadílku. 

8. 12. vás srdečně zveme na Vánoční dílny, kde si 
můžete vyrobit adventní výzdobu.
9. 12. jako každý rok navštívíme Základní školu spe-
ciální v Lanškrouně, kde se pokusíme s jejich dětmi 
vyrobit několik pěkných dárků. 
16. - 17. 12. proběhnou ve škole třídní vánoční besíd-
ky, na které jste srdečně zváni.  

A co na závěr?
Nezbývá než popřát všem krásné prožití vánočních 

svátků a šťastný nový rok 2010.
Mgr. Eva Maňková, ředitelka

Předávání Slabikáře
Ve středu 11. 11. 2009 jsme do naší školy pozvali 

rodiče na odpolední posezení. Děti předvedly, co se 
již ve škole naučily a těšily se, že rodičům zatančí 
o berušce. Odměnou za pilnou práci jim byl kromě 
sladkostí i Slabikář - knížka plná písmenek, která jim 
pomůže stát se opravdovými čtenáři.

Všem dětem přeji na této cestě hodně úspěchů.
Jitka Mikulová, tř. uč. 1. roč.

Rozsvěcení vánočního stromečku
Dne 27. listopadu jsme v naší škole rozsvítili vánoč-

ní stromeček. Zpívali jsme naše známé písničky „Už 
se zase těšíme na Ježíška“ a „Jaké asi letos  budou 
Vánoce“. Také jsme si říkali různé pranostiky a bás-
ničky, povídali jsme o Adventu a seznamovali ostatní 
s legendami o svatém Ondřejovi, o svaté Barboře, 
O svatém Mikuláši, o svaté Lucii a o Třech králích.

Druhá třída za  postavy z legend byla převléknuta. 
Všem dětem se to líbilo a nám samozřejmě také.

Adam Barnet a Daniel Tomeš, 4. ročník

V pátek 27. listopadu první hodinu nám paní učitel-
ka rozdala texty, ze kterých jsme se dozvěděli něco 
o Lucii, o Ondřejovi, o Mikuláši,…

Já s Eliškou jsem se domluvila, že ostatní děti ze 
školy seznámíme s adventní dobou a pak ještě legen-
du o Třech Králích. Rozdělily jsme si, co každá z nás 
bude číst a už jsme trénovaly. Před velkou přestávkou 
jsme pomohli ustrojit druháky do převlečení, protože 
představovali různé postavy. Adámek Hubálek byl Mi-
kuláš, Máťa Hrdina byl čertisko a Sabinka Machačná 
představovala anděla.                           

Danielka Berková, 4. ročník
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Mateřská  škola

Účast předškoláčků ve výtvarné soutěži
Letošní rok byl v Žamberku vyhlášen „Rokem Petra Ebena“. Město 

Žamberk společně s Dámským klubem RosaLie pořádalo spoustu do-
provodných kulturních akcí.

Jednou z nich byla i záj-
mová soutěž na téma 
„Ebeni jako muzikanti“.

Účastnilo se i deset 
předškoláčků z naší MŠ.

Adélka a Pavlínka Hri-
cinovy, Kačka Křivohláv-
ková, Berenika Ročková, 
David Ryšavý, Míša Hri-
cinová, Vojta Kyral, Filip 
Voznický, Vendulka Matěj-
ková a Marian Cerula.

Děti se umístily ve výt-
varném oboru na 1. místě.

Slavnostní předání cen 
proběhlo 17. 10. 2009 na 
vernisáži výstavy v Divišo-
vě divadle v Žamberku.

Od starosty města děti 
dostaly balíčky výtvarného 
materiálu a ve vestibulu 
divadla na ně čekalo malé 
občerstvení.

Doufáme, že si děti s ro-
diči užili hezké odpoledne 
a příště se budou podobných akcí opět účastnit.          

Jana Krejsová, učitelka

Odpoledne s rodiči
11. 11. 2009 jsme 

se opět sešli s dětmi 
a jejich rodiči, prarodi-
či a sourozenci u nás 
v MŠ.

Všichni si přinesli 
brambory, mrkev a no-
žík na výrobu korálků.

Děti krájely a navlé-

kaly bramborové kos-
tičky střídavě s vykro-
jenými tvary z mrkve.

Při odchodu domů 
se všechny děti chlu-
bily svými povedenými 
výtvory.

Jana Krejsová, 
učitelka

�kolní j ídelna
Školní jídelna bude uzavřena od 
23. 12. 2009 do 3. 1. 2010.

Pro sváteční stůl

Kapr na ořechách s rozinkami
750 g kapřích filet, koření na 

ryby, sůl, citrónová šťáva, 100 g 
hladké mouky, 1 lžíce oleje, 50 g 
vlašských ořechů, 100 ml bílého 
vína, 50 g másla, 100 ml smetany, 
rozinky.

Rozinky namočíme do vína. 
Filety z kapra omyjeme, osušíme 
a nakrájíme na proužky široké 
asi 2 cm, osolíme je, ochutíme 
kořením a lehce obalíme v hladké 
mouce. Poté je zprudka opečeme 
na rozpáleném oleji, pánev stáh-
neme, filety pokapeme citrónovou 
šťávou a bílým vínem, v němž 
jsme namočili rozinky. Porce posy-
peme nahrubo nasekanými ořechy 
rozinkami, zalijeme smetanou 
a povaříme.

Mandlové čepičky
1. těsto: 150 g hladké mouky, 

50 g strouhaných mandlí, 100 g 
másla, 50 g moučkového cukru, 
1 vejce.

2. těsto: 70 g strouhaných man-
dlí, 120 g pískového cukru, 2 bílky, 
lžíce kakaa

Mouku, cukr a mandle zpracuje-
me v těsto. Rozválíme je na placku 
a vykrájíme kolečka, která přená-
šíme na plech vyložený papírem 
na pečení. Z bílků ušleháme tuhý 
sníh a postupně zašleháme cukr. 
Pak opatrně vmícháme mandle 
promíchané s kakaem. Tuto hmotu 
stříkáme cukrářským sáčkem na 
kolečka tak, aby zůstal asi 2 mm 
volný okraj. Pečeme ve středně 
vyhřáté troubě.

Silvestrovský likér
Do širší sklenice nalijeme půl 

litru rumu, přidáme hrst směsi 
kandovaného ovoce, svitek skoři-
ce, pár hřebíčků, 150 g cukru a 2 
mandarinky, rozdělené na dílky. 
Sklenici uzavřeme a dáme asi na 
týden vyluhovat do lednice. Pak 
přecedíme a v chladných veče-
rech si pochutnáváme na voňavém 
moku.  
Hana Krátká, vedoucí školní jídelny
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…..tak to je přání všech rodičů! Aby tomu tak bylo, 
je třeba dbát o zdraví našich ratolestí! Díky povinné-
mu plošnému očkování se u nás prakticky nevyskytují 
nemoci jako záškrt, černý kašel nebo obrna.

V prevenci očkováním patřila naše země vždy 
k nejlepším na světě. Lékaři odhadují, že kdyby se 
u nás přestalo s plošným očkováním, stálo by to život 
pěti set dětí ročně a další tisíce by byly ohroženy ná-
sledky, leckdy trvalými.

Jak očkování funguje? Vakcína, tedy očkovací látka 
se do těla vpraví většinou injekcí, pouze rotavirová 
vakcína je na lžičku. Tělo si začne vytvářet protilátky 
a ty ho pak chrání, když se setká s nákazou. Tvorba 
protilátek trvá několik týdnů. Aby tělo získalo dosta-
tečnou imunitu, je někdy třeba podat ještě jednu nebo 
více posilovacích dávek. 

Základní dětská očkování jsou u nás povinná a hra-
dí je zdravotní pojišťovny. Povinná očkování chrání 
před nemocemi, které mohou ohrozit život. Naprostá 
většina se aplikuje v dětství, výjimkou je očkování 
proti tetanu, které by se mělo opakovat každých 10 
– 15 let. Která očkování a v jakém věku by u nás měl 
každý podstoupit, stanoví očkovací kalendář.

A TEĎ PŘILETÍ VČELIČKA…..trochu to zabolí, ale 
ochraňuje naše zdraví!

Očkování začíná velice brzy po narození. Již od 4 
dne života se očkuje proti TUBERKULÓZE. Asi během 
měsíce se v místě vpichu objeví červený pupínek, ně-
kdy může vzniknout až vřídek, který je třeba ošetřit u lé-
kaře. Po jeho zhojení zůstává jizvička. Od roku 2007 se 
očkuje HEXAVAKCÍNOU. Toto očkování se smí podat 
za tři měsíce od očkování tuberkulózy a jizvička musí 
být klidná, nesmí hnisat. Tato očkovací látka se jmenuje 
INFANRIX HEXA. Vakcína chrání proti šesti nemocem. 

Jsou to dětská obrna, záškrt, tetanus, černý kašel, 
žloutenka B a hemofilus B. Hexavakcína se podává ve 
čtyřech dávkách během prvních dvou let. Dalším kom-
binovaným očkováním je vakcína proti třem nemocem. 
Jsou to: spalničky, příušnice a zarděnky. Tato vakcína 
se jmenuje TRIVIVAC nebo PRIORIX. Aplikovat se 
může od ukončeného 14 měsíce. Druhá dávka se 
potom dává za 6 měsíců. Toto očkování se aplikuje do 
předloktí. Reakce většinou nejsou. Ojediněle může být 
teplota, vyrážka, kašel – za 8 až 12 dní od očkování. Po 
dokončeném pátém roce se očkuje INFANRIX – vakcí-
na proti třem nemocem: záškrt, tetanus a černý kašel.

Novinkou od letošního roku je očkování během 10 
a 11 roku. Děti narozené od 13. března 1999 dostanou 
přeočkování kombinovanou vakcínou proti čtyřem ne-
mocem. Jsou to záškrt, tetanus, černý kašel a dětská 
obrna. Tato vakcína se jmenuje BOOSTRIX POLIO. 
Tyto děti dostanou přeočkování proti tetanu až ve 25 
letech. Doposud bylo přeočkování proti tetanu ve 13 
až 14 letech. Takto to dostanou děti narozené do 12. 
března 1999. Boostrixem se začalo očkovat proto, že 
výzkumy potvrdily u dětí tohoto věku snížené protilátky 
proti zmíněným nemocem. Po dokončeném 12 roce se 
očkuje proti žloutence typu B. Toto očkování je ve třech 
dávkách. První dvě v měsíčním intervale, třetí pak za 
pět měsíců od druhé dávky. Pravděpodobně se také do 
očkovacího kalendáře dostane už dlouho diskutované 
očkování proti pneumokokové infekci. Očkovat se tak 
budou zřejmě děti narozené od 2. srpna 2009. Toto je 
ovšem stále v jednání ministerstva zdravotnictví. Rodi-
če budou případně včas informováni o této možnosti.

Mezi nepovinná očkování, která jsou nejvíce žádá-
na je očkování proti klíšťové encefalitidě. Toto očko-
vání je ve třech dávkách v základním očkování. Pře-
očkování potom po 3 až 5 letech. Očkovat se začíná 
v podzimních měsících. První dvě dávky se aplikují 
v měsíčním intervalu, třetí dávka za 9 až 12 měsíců 
od dávky druhé. Dalším očkováním, které není v oč-
kovacím kalendáři je očkování proti meningitidě typu 
C, žloutence typu A, proti planým neštovicím, proti 
rakovině děložního čípku nebo proti chřipce. Žádné 
z těchto očkování nehradí zdravotní pojišťovny.   

Iveta Macháčková

ABY SE VA�E MIMINKO STÁLE USMÍVALO!

MUDr. Veselá upozorňuje, že bude mít 
dovolenou od 16. března 2010 - 19. března 2010. 
V pondělí 15. března 2010 bude pouze dopolední 

ordinace v Jabloném nad Orlicí od 7.00 – 11.00 hod. 
V tomto období se potvrzují přihlášky na střední 

školy, proto je nutné si toto potvrzení zařídit 
před naší dovolenou! Zastupující lékař není povinen 

Vám toto potvrzení vystavit!
Děkuji za pochopení. MUDr. VeseláMUDr. Veselá – dětské středisko Bystřec a Jablon-

né nad Orlicí upozorňuje na změnu ordinační doby 
v prosinci.

Ve středu 30. 12. 2009 nebude odpolední porad-
na v Bystřeci, dopolední ordinace v Jablonném nad 
Orlicí bude od 7.00 – 10.00 hodin.

Ve čtvrtek 31. 12. 2009 – DOVOLENÁ.

LĈrmĈ rjtohm` ĦĦJ oŃdid Uül uµdl 
jqürmĄ ` ongncnuĄ oqnģhsĈ ruüsjŋ 

uümnħmĈbg.
Cn mnuĄgn qnjt gncmĵ ycq`uĈ ` oq`bnumĈbg ĕroĵbgŋ!

Za ČČK  Iveta Macháčková
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 MUDr. Zuzana Jedličková bude mít dovolenou 
od 21. do 23. 12. 2009. Akutní případy ošetří po 
tel. domluvě. Volejte od 7.00 do 8.00 hodin na tele-
fon 605 962 028.
     Bystřec Výprachtice
Pondělí 28. 12. 7.00 –15.00  –
Úterý     29. 12. – 7.00 –15.00
Středa   30. 12. 7.00 –12.00  – 
Čtvrtek  31. 12. DOVOLENÁ
31. 12. 2009 má pohotovost v Dolní Čermné 
MUDr. Hedvika Applová od 8.00 do 11.00 hodin.

MUDr. Karel Červinka bude mít dovolenou 
od 28. 12. 2009 do 31. 12. 2009.
Zastupovat bude MUDr. Krivda takto:
     Bystřec Výprachtice
Pondělí 28. 12.  - 11,00 – 13,00
Úterý     29. 12. 13,00 – 15,00  -
Středa   30. 12. - 11,00 – 13,00
Nutné návštěvy k nemocným hlaste buď přímo v ordina-
cích nebo na mobil MUDr. Krivdy 603988808. Při náh-
lém ohrožení života volejte RLP Lanškroun telefon 155.
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Pohotovostní zubní slu�by pro bolestivé pøípady
Jedná se o soboty, neděle a svátky od 8.00 do 11.00 hodin.
 ROK 2009
12. – 13. 12.  MUDr. Špičková Marie, Králíky 414, tel.: 465 631 274
19 – 20. 12.  MUDr. Šrámek Petr, Letohrad, U Dvora 815, tel.:465 621 551
24. 12.  MUDr.Rösslerová Lucie, Lanškroun, Dukelských hrdinů 615, tel.:604 749 331
25. 12.  MUDr. Vacková Jana, Lanškroun, Hradební 227, tel.:465 322 348
26. 12.  MUDr. Valentová Hana, Lanškroun, Strážní 151, tel.:465 322 907
27. 12.  MUDr. Vebrová Zdeňka, Žamberk, Raisova 814, tel.:46 5613 441
28. 12.  MUDr. Vítková Eva, Červená Voda 333, tel.:465 626 460
29. 12.  MUDr. Vlasatá Lenka, Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622, tel.:465 642 765
30. 12.  MUDr. Vojtková Eliška, Žamberk, nám. Gen. Knopa 837, tel.:465 676 821
31. 12.  MUDr. Applová Hedvika, Dolní Čermná 222, tel.:465 393 266
ROK 2010
1. 1. MUDr. Pražák Jaroslav, Žamberk, Nádražní 753, tel.:465 613 572
2. – 3. 1.   MUDr. Bílý Aleš, Lanškroun, Opletalova 567, tel.:465 324 829
9. – 10. 1. MUDr. Dunglová Stanislava, Letohrad, ul.Tyršova, tel.:972 324 447
16. – 17. 1. MUDr.Filipová Jitka, Lanškroun, Strážní 151, tel.:465 325 212
23. – 24. 1.  MUDr. Johnová Marie, Letohrad, Šedivská 498, tel.:465 622 216
30. – 31. 1.  MUDr. Jedličková Zuzana, Bystřec čp. 182, tel.:465 642 990
6. – 7. 2.  MUDr. Karásková Vlasta, Letohrad, U Dvora 815, tel.:465 620 358
13. – 14. 2.  MUDr. Kobzová Zdeňka, Lanškroun, 5. Května 2, tel.:465 322 897
20. – 21. 2.  MUDr. Krčálová Helena, Žamberk, nám. Gen.Knopa 837, tel.:465 676 824
27. – 28. 2.  MUDr. Mareš Miroslav, Žamberk, nám. Gen.Knopa 837, tel.:465 676 824
6. – 7. 3.  MUDr. Milota Karel, Lanškroun, Svobody 356, tel.:465 322 787
13. – 14. 3.  MUDr. Rösslerová Lucie, Lanškroun, Dukelských hrdinů 615, tel.:604 749 331
20. – 21. 3.  MUDr. Strnadová Blanka, Žamberk, Raisova 814, tel.:465 613 441
27. – 28. 3.  MUDr. Strnadová Marie, Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622, tel.:465 642 765   

KULTURNÍ PROGRAM 
JABLONNÉ NAD ORLICÍ
Výstavy
Čas skleněných přání - sklo v bar-
vách duhy
Andrea a Petr Staškovi
Výstava potrvá v informačním centru 
do 30. 12. 2009.

Okouzlení dřevem
Meditativní intarzie – Jan Mařík
Vernisáž – neděle 14. února v 18 ho-
din. Potrvá do 17. dubna 2010

Vánoční koncert – Big Band Le-
tohrad. Pátek 11. 12. V 19.00 hodin 
v sále kina

Vánoční setkání – na náměstí
Vánoční chvíle Vám zpříjemní pěvec-
ký sbor Jabloňka, Podorlický dětský 
pěvecký sbor, chrámový sbor a živý 
betlém. Výtěžek z vánočního setkání 
bude odeslán dětem do SOS dětské 
vesničky ve Chvalčově.

Divadlo
Manžel pro Opalu.
Hrají: K. Fialová, L. Lipský, N. Kon-
valinková, B. Formanová, Č. Ge-
bouský, D. Vejražka. Předprodej 
vstupenek bude v Informačním cen-
tru tel. 465641371. Přesný termín 
zatím není potvrzený.

Beseda
Vyprávění o krásách Izraele
Beseda s promítáním fotografií 
RNDr. V. Nožka. V neděli 7. Února 
2010 v 17 hodin na faře

Plesy
Hasičský 23. 1. ve 20 hodin v sále 
hotelu U Dubu. 
Valentýnský diskoples 13. 2. ve 20 
hod. v sále hotelu U Dubu
Maškarní ples 12. 3. Ve 20 hodin 
v sále hotelu U Dubu

Kino
Přehlídka českého filmu
14.12. v 19,30 hodin 
 Kladivo na čarodějnice
16. 12. v 19,30 hodin 
 Kopytem sem, kopytem tam
18. 12. v 19,30 hodin – Vrať se do hrobu
21. 12. v 19,30 hodin – Bobule
7. 1. v 19,30 hodin – Aťžijí rytíři 
14. 1. v 19,30 hodin 
 Zemský ráj to napohled 
18. 1. v 18,00 hodin
 Zataženo občas trakaře – USA
21. 1. v 18,00 hodin
 Stínu neutečeš – ČR, Polsko
25. 1. v 19,30 hodin – 2012 – USA, Kanada
4. 2. v 19,30 hodin
 Love and Dance – Polsko
8. 2. v 19,30 hodin
 3 sezóny v pekle – ČR, Slovensko

Z§kladn² ģkola Horn² ľermn§

Exkurze ĥ§kš 8. a 9. tŦ²dy
Bylo sychravé mlhavé ráno. Autobus přijel na čas a my se mohli vydat 

na naše putování. Cesta přes Lanškroun, Svitavy rychle ubíhala. Další 
města jsem díky velké legraci v autobuse ani nepostřehl. Ani jsem se ne-
nadál a už jsme byli na první zastávce našeho výletu ve vesnici Usobrno 
s jejími nevelkými sklárnami Moravia. Jelikož jsem někde dříve výrobu 
skla neviděl, už jsem se velice těšil na prohlídku. Sklárnami nás provázel 
dlouholetý pracovník, který nám každou jejich část podrobně  popsal. 
Výroba skleněné láhve není zas až tak jednoduchá, jak jsem si myslel. 
Počátek výroby začínal ve velké hale, kde se nacházely obrovské hro-
mady sklářského písku. Dále výroba pokračovala přes tavení, lití do fo-
rem, vypálení lahví, nastříkání ochranným lakem až po konec své cesty, 
kde se zkontrolovala kvalita. Když vyhověla, balily se lahve do krabic. Ze 
sklárny si mohl každý zdarma odnést některé výrobky.

Náš výlet dále pokračoval do malé vesnice Černá hora, kde se nachází 
malý stejnojmenný pivovar. Výroba piva je též velmi zajímavá. Začíná 
v místnosti, kde jsou čtyři velké nerezové nádoby, pak putuje do dalších 
nerezových nádob, kde pomalu začíná kvasit. Když už je správný čas, 
tak se přemístí do sklepa, kde se udržuje teplota okolo pěti stupňů a 
tam dozrává. Na konci tohoto cyklu je už pivo hotové a dostává se do 
stáčírny, kde se s ním naplní předem připravené lahve. Ještě před od-
jezdem jsme navštívili malou prodejnu, kde jsme si zakoupili pivovarské 
výrobky. 

Naše poslední naučná zastávka byla v brněnské hvězdárně, kde 
jsme shlédli naučný film o našem slunci. Nakonec jsme odjeli na hlavní 
náměstí, kde jsme měli rozchod. Pak už se jelo domů. Na cestě nás 
doprovázely paní učitelky L. Maťátková a H. Šilarová. Myslím si, že výlet 
všem moc líbil.

Michal Berka, žák 8. třídy
Zaslala Mgr. Lenka Maťátková 
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LXRKHUNRS U ĦDRJøBG YDLèBG HH.
Zvládání přírodních zákonitostí chovu zvěře vycházelo 

především z pozorování zvěře v intenzivních chovech 
(bažantnicích a oborách). Proslulost českých bažantníků 
a oborníků se stala známou v celé Evropě , takže v době 
třicetileté války v 17. století byli právě tito naši myslivečtí od-
borníci odváženi vítěznými armádami do jiných zemí, aby 
i v nich zakládali obory a bažantnice. To byla velká emigrač-
ní vlna , která připravila naše země o významné osobnosti 
s nenahraditelnými duševními i praktickými schopnostmi.

Postupem doby docházelo ke zmenšování ploch lesů 
a k rozšiřování ploch zemědělských, obdělávaných 
postupně úhorovým a trojhonným způsobem. To vedlo 
k nárůstu stavů drobné zvěře, zejména zajíců a koroptví. 
Stavy drobné zvěře zemědělcům ani lesníkům nevadily, 
spíše naopak, pernatá zvěř byla přínosem při hubení 
polních rostlinných či živočišných škůdců. Horší to bylo 
s nájezdy divočáků na drobná políčka brambor či jiných 
plodin, které skončily s vydáním patentů Marie Terezie 
a následně Josefa II., na jejichž základě byla černá zvěř  
ve volnosti v českých zemích vystřílena a nadále cho-
vána jen v oborách. Přesto lze říci, že zvěři se v našich 
podmínkách dařilo dobře právě pro chápání nejen mys-
livců, ale celé veřejnosti, že zvěř přírodu oživuje a je její 
nedílnou součástí .

Rozšiřování mysliveckých a zoologických znalostí 
o poměrech v okolních i vzdálených zemích a zejména 
vznik Hagenbeckovy hamburské obchodní zoologické 
společnosti měli zejména ve druhé polovině 19. století 
za následek i dovoz a vysazování některých u nás ne-
tradičních druhů zvěře.

Tak se k nám ještě před rokem 1830 dostali bílí jele-
ni.Úspěšné bylo vysazení muflonů, jelenců viržinských, 
později jelenů sika či jelenů Dybowského. Začátkem 20. 
století byly u nás úspěšně vysazeny ondatry či kamzíci.

Spolkový život myslivců se rozvíjel i v druhé polovi-
ně 19. a začátkem 20. století spíše pomístně a kolem 
větších měst, kde měli myslivci přece jen více informací 
o myslivecké, kynologické, střelecké a další zájmové 
činnosti v širším okolí. Přesto vznikl v r. 1833 jako za-
střešující orgán „Ústřední spolek pro ochranu honby 
a zvěře v království českém” zaslouživší se o založení 
naší první plemenné knihy loveckých psů.

Tato spolková činnost byla také zřejmou odezvou na vy-
dání mysliveckých zákonů (1849 pro Rakousko-Uhersko, 
1866pro Čechy a 1912 pro Moravu), které byly převzaty 
do myslivecké praxe československé i po 1. světové vál-
ce. Tehdy (1919) došlo také k založení „Československé-
ho loveckého a kynologického říšského svazu“, který měl 
sehrát úlohu jednotné celorepublikové myslivecké organi-

zace. To se však nepodařilo a proto došlo 23. dubna 1923 
v Brně k založení Československé myslivecké jednoty, na 
čemž měl hlavní podíl J. Žalman.

Ihned po svém založení začala ČSMJ vydávat časopis 
Stráž myslivosti vedený J. Svobodou a poměrně rychle 
(1924) založila zásluhou K. Podhajského i jednotnou ple-
mennou knihu loveckých psů. Stráž myslivosti vycházela 
až do roku 1952, kdy ji nahradila současná Myslivost.

 Začátkem 50. let se pod heslem socializace venkova 
začaly zakládat polní hony namísto drobných políček 
protkaných často keři porostlými mezemi, polními ces-
tami s alejemi ovocných stromů, remízky a nově zaklá-
danými větrolamy. Roztroušená krajinná zeleň bránila 
v rozjezdu stále výkonnějších mechanizačních prostřed-
ků, proto byla odstraňována a s tím mizely i úkrytové, 
hnízdní a orientační příležitosti pro zvěř, což postihlo 
zejména zvěř drobnou. Ještě horší situace nastala v se-
dmdesátých letech, kdy byly relativně maloplošné hony 
slučovány do velkoplošných polních bloků, které byly 
obhospodařovány stále výkonnější mechanizací a stále 
drastičtějšími chemickými prostředky.

Pokles stavů drobné zvěře se nezastavil i přes mnohá 
opatření sloužící k rozvoji chovu bažantů, s nimi i ko-
roptví, divokých kachen či dokonce tetřívků a tetřevů. 
Nadměrné stavy zejména zvěře mufloní začaly působit 
neúměrné škody v lesích podobně jako již dříve zvěř 
jelení a postupně bylo nutno přistoupit k jejich redukci. 
Pro Český myslivecký svaz to bylo období soustavného 
řešení množství problémů, které mnohdy převážily nad 
nespornými úspěchy, jichž naše myslivost stále ještě 
dosahovala.

ČMMJ v současné době organizuje více než 80 000 
myslivců prostřednictvím okresních mysliveckých 
spolků. ČMMJ vyvíjí i mnohé myslivecké, kynologické, 
střelecké, osvětové a další činnosti. Přitom spolupracuje 
s mnoha institucemi ve sféře řídící (ministerstvo země-
dělství, parlament, senát), výzkumné (ústavy, univerzity) 
i výrobní (zbrojovky, Sellier a Bellot, Meopta Přerov. Ob-
dobně se daří i spolupráce s Českým rybářským svazem 
a se Svazem ochránců přírody, jejichž mnozí členové 
jsou i členy ČMMJ. Ukazuje se, že větší počet organiza-
cí nemusí být na škodu, neboť řečeno básníkem „cesty 
mohou být rozličné, jenom vůli mějme všichni rovnou“.

Ļlenov® MS BystŚec pŚej² vġem 
spoluobļanŢm pohodov® proģit² 

V§noļn²ch sv§tkŢ a do nov®ho roku 
mnoho zdrav², ġtŊst² a spokojenosti.

Milan Pouk jednatel MS Bystřec

Klub příznivců mariáše pořádá 
v sobotu 13. 2. 2010 

od 13.00 hod. v sále „U Špičá-
ků“ 9. ročník turnaje v mariáši.

Startovné 120,- Kč
Prezentace od 12.00 hodin
Všichni jste srdečně zváni. 

VûnoĂnć cviĂenć
V pondělí 28. 12. 2009 

Vás zveme do tělocvičny na 
vánoční cvičení, které bude 
probíhat ve čtyřech blocích. 

Zacvičíme si: aerobní cvičení, 
kondiční posilování, cvičení na 

balonech a rehabilitační cvičení. 
Zahájíme v 15,30 hodin. Těší se 

na Vás Petra a Stáňa

Zveme Vás na 
Bystřecký ples, 
který se koná 6. 3. 2010. 

Hudba Sory.

V§noľn² turnaj
SDH Bystřec pořádá 

26. 12. 2009 od 12.30 hodin 

II. ročník memoriálu 
Ladislava Kyllara 

v minikopané v tělocvičně.
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SpoleĨenský kronika
Pavlína Skřivanová je dcera manže-
lů Petra a Ireny Skřivanových.

Ondřej Matějka je synem Josefa 
a Jitky Matějkových.

Martina Matějková je dcera manželů 
Aleše a Květy Matějkových.

Filip Killar je synem Martina Killara 
a Jany Brokešové.

Soňa Osladilová je dcerou Mirosla-
va Osladila a Veroniky Jančurové.
VyrŢstejte ve zdrav² a pro radost 
vġech.

VęroĨĉ svatby
Zlatou svatbu 50 let společného 
života oslavili manželé Jan a Emilie 
Špičákovi.
Diamantovou svatbu 60 let společ-
ného života oslavili manželé Jaro-
slav a Vlasta Urbanovi.
PŚejeme do dalġ²ch let hlavnŊ zdrav² 
a spokojenost.

Jubilanti
Sv§ ģivotn² vĨroļ² oslavili a oslav²
95 let Helena Kyralová čp. 215
88 let Julie Křivohlávková čp. 270
87 let Marie Hegerová čp. 222
86 let Jaroslav Mrázek čp. 327
86 let Růžena Kyralová čp. 18
84 let Marie Tomišková čp. 129
84 let Vlastislav Macháček čp. 169
82 let Věra Kudláčková čp. 194
81 let Josef Lux čp. 207
80 let Eliška Krátká čp. 70
80 let Josef Kaška čp. 317
80 let Vlasta Šlezingerová čp. 160
79 let Marie Kubínová čp. 157
79 let Pavel Krátký čp. 191
79 let Věra Šimková čp. 90
78 let Danuška Vaníčková čp. 45
78 let Jan Špičák čp. 144
77 let Marie Koblížková čp. 85
77 let Vlasta Macháčková čp. 169
76 let Václav Pouk čp. 319
76 let Anna Hrdinová čp. 268
73 let Anna Marešová čp. 105
72 let Vlasta Kašková čp. 318
71 let Anna Vašíčková čp. 223
71 let Emile Špičáková čp. 144
70 let Emilie Pouková čp. 178
70 let Spiros Triandafilu čp. 264

Blahopřejeme.

Vzpomĉnýme
Ve věku 88 let zemřel 
pan Jan Kaška.

DŊkujeme vġem pŚ§telŢm a zn§mĨm, 
kteŚ² se pŚiġli rozlouļit v p§tek 4. pro-
since 2009 s panem Janem Kaġkou. 
T®ģ dŊkujeme za projevenou sou-
strast, slova ¼tŊchy a kvŊtinov® dary. 

dcery s rodinami

V neděli 4. října a 29. listopadu 2009 proběhla v obřadní místnosti 
obecního úřadu malá slavnost vítání občánků. Paní Blanka Mrázková, 
zástupkyně starosty, přivítala Nelly Koskovou s rodiči Petrem a Jitkou, 
Adélu Vaníčkovou s rodiči Václavem a Kateřinou, Patrika Berana s rodi-
či Pavlem a Jaroslavou, Pavlínu Skřivanovou s rodiči Petrem a Irenou, 
Natálku Lerchovou s rodiči Stanislavem a Martinou, Ondřeje Matějku 
s rodiči Josefem a Jitkou, Martinu Matějkovou s rodiči Alešem a Květou. 

Paní Dana Pauková 
slavnost uvedla. 
Fotografoval pan 
Stanislav Uher. Na 
kameru událost za-
znamenal pan Karel 
Muláček a slečna 
Lucie Muláčková. 
O kulturní vložku 
se postaraly děti ze 
základní školy pod 
vedením paní uči-
telky Jitky Mikulové 
a z mateřské školy 
pod vedením paní 
učitelky Jany Vašíč-
kové. Na klávesy 
hrála slečna Jana 
Tejklová. Na závěr 
dostaly maminky ky-
tičky a děti dárečky

kulturní komise 

UĈsümĈ naħümjŋ

Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby přispěvovatelů. 
Bystřecké okénko vydává Obecní úřad Bystřec v nákladu 450 výtisků. 

Uzávěrka příštího čísla bude 19. března 2010. 

Knihovna bude uzavřena od 23. 
12. 2009 do 3. 1. 2010.

Přijďte si na sváteční dny půjčit 
pěknou knihu.



12 13

Vánoční svátky jsou pro nás dodnes opředeny 
kouzlem, náladou vzájemné vstřícnosti a blízkosti, 
jsou výrazem lidské lásky, přátelství a touhy po lásce 
nejbližších.

Pojďme a zastavme se na chvíli, vychutnejme si vá-
noční atmosféru a připomeňme si kořeny a tradice.

Předvánoční a vánoční čas je prostoupen řadou oby-
čejů a magických praktik, jejichž smysl je nám  dnes 
mnohdy vzdálený. Přesto mají schopnost podmaňovat 
si nás a uchvacovat. Vánoční svátky jsou tak snad je-
dinými svátky v roce, kdy jsme ochotni zapomenout na 
všední shon a nalézt si čas na ohlédnutí. Jedinými svát-
ky v roce, kdy alespoň na chvilku můžeme zastavit.

   
Zimní období ve vesnickém prostředí znamenalo 

celkové uklidnění po podzimních polních pracích, 

zejména po sklizni úrody.Byl to čas, kdy se práce stě-
hovala pod střechy, na které se pomalu začal snášet 
sníh. Lidé s obavami vyhlíželi zimní měsíce, přibýva-
jící tmu i rostoucí chlad.  

   
Sousedé se scházeli k besedám, draní peří a přede-

ní příze. Takové večery vítaly především děti, protože 
se při dračkách a přástkách vyprávělo, četlo a také se 
tropily žerty pro pobavení. Podle křesťanského učení 
byla doba Adventu časem příprav na vánoční svát-
ky, časem tichého rozjímání, časem přísného půstu. 
Hlučné zábavy byly zapovězeny, přesto byl tento čas 
rušen rozpustilými obchůzkami. Před započetím Ad-
ventu se konávaly Svatokateřinské zábavy, které byly 
velmi bujaré. Tanečnice chystaly pro své mládence 
drobné dárečky a odměna byla přichystána i pro 
muzikanty za celoroční vyhrávání při tancovačkách. 

Výnoce aneb svýtky nejvĶt¶ĉ radosti

Dnes vzešlo nad námi světlo,
protože se nám narodil Kristus Pán;

dostal jméno: podivuhodný, 
Bůh, kníže pokoje,

otec budoucího věku;
Jeho království nebude mít konce.

(Lk 1, 33)

Vánoce!

Naše tápající lidstvo 
čeká na tebe, 

betlémské Dítě, 
jež přicházíš zjevit 

Boží lásku. 

Ty, Králi pokoje, 
nás vybízíš právě dnes, 

abychom se nebáli a svá srdce 
otevřeli dokořán 

k vyhlídkám naděje. ...

Když se blíží Vánoce,
je vhodné poslat přání,
přijměte tedy z mých rukou
hrst přání nejlepších:
zdraví, klidu, radosti,
aby člověk člověka měl rád, 
aby jeden druhému více štěstí přál,
aby ten nový rok za to stál
s Božím požehnáním.

Váš kněz Ireneusz Szociński

Zveme všechny na Štědrý den na mši svatou
24. 12. ve 22:00hod. v místním kostele svatého Jakuba

25. 12. na 1. svátek vánoční - mše svatá v 17:00 hodin
26. 12. na sv. Štěpána - mše svatá v 8:00hodin

TûlmĦlć nłćjmf_
GfmfifĘeù
Už zas jenom pár dní zbývá 
a bude rok pryč,
dobré, špatné, co přinesl,
nevrátí se víc.

O celý rok jsme zas starší,
jako všichni – celý svět, 
na chvíli jen čas zastavit,
bral by jistě každý hned.

To však, ale nikdy nešlo
a nejde to ani teď
a tak o tom, co jak přešlo,
můžem jenom přemýšlet.

Vánoce a konec roku
dávají nám příležitost,
dívat se trochu zpátky
i dopředu – na budoucnost.

Žádná legrace to není, 
to je třeba konstatovat,
abychom těch špatností se
příště mohli vyvarovat.

A proto, až o Silvestru
vzhůru zvednem sklenku moku,
popřejem si všechno dobré
nejen do příštího roku.

Aby zdraví sloužilo nám,
politikům rozum zase,
aby naše česká země
vzkvétat mohla v každém čase.

Jan Hrdina čp. 138
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Adventní čas určený 
k tichému rozjímání 
byl na vesnicích brzy 
opět přerušen.

   
Po svátku svatého 

Ondřeje pomalu ustá-
valo vrčení kolovrátků, 
prohlížela se upřede-
ná příze a pomalu se 
chystala zábava, na 
které se vždy podle 
tradice vyhodnocovala 
nejlepší přadlena. Od-
měnou jí byl zvláštní 
koláč, kterému se 

říkávalo vrkoč. „Vrkoč vyhlíží jako homole cukru. Na 
kulatém, barevným papírem obloženém prkénku leží 
z dobrého kynutého těsta upečený věnec, v něj jsou 
zapíchnuty hůlky a na nich je zase nastrčený menší 
věnec. Nad sebou jich tak mohlo být třeba i šest, vždy 
menší a menší. Na hůlkách je pak navlečeno všelija-
ké sušené ovoce. Na vršku nesměla chybět rozmarý-
na a strakaté fábory.

V minulosti k adventnímu času patřila obchůzka 
maskovaných postav konaná nejen v předvečer 
svatého Mikuláše, ale i ke svátku svaté Barbory 
a svaté Lucie. Především mikulášská obchůzka byla 
očekávaná dětmi, protože v tento den dostávaly dár-
ky. V tento den se peklo tradiční mikulášské pečivo 
z kynutého těsta a tvarovalo se do postav mikulášů, 
čertů, zvířátek,…

Nejvíce však byl očekáván Štědrý den, který měl zce-
la jiné postavení mezi všemi svátečními dny. Díky této 
výjimečnosti mu byla přisuzována zvláštní moc, v ten 
den se konaly nejrůznější magické praktiky, které měly 
přinést štěstí, zdraví, dostatek úrody v příštím roce,…

Až do večera se za-
chovával přísný půst. 
Dětem se slibovalo, že 
večer uvidí zlaté pra-
sátko, nebudou-li jíst. 
Jakmile vyšla první 
hvězda, usedlo se ke 
společné večeři. Když 
se rozsvítilo, dívali se 
domácí po stínech. 
Čí stín neměl hlavu, 
ten do roka zemře. Po 
večeři se rozkrájela 

jablíčka. Komu se objevila hvězdička, bude dlouho 
živ. Komu kříž, ten do roka zemře. Kdo našel v prvním 
rozlousknutém ořechu černé jádro, brzy skoná. Také 
rozpuštěné olovo nalévali do vody a pak hádali, co se 
komu ulilo. Podle toho se usuzovalo, co na koho čeká 
– pohřeb nebo svatba. Svobodné dívky vycházely do 
zahrady, třásly bezem a říkaly: „Třesu, třesu bez, ozvi 
se mi pes, kdes můj milý dnes!“ A kde se pes ozval, 
tam se do roka provdají. Také házeli střevícem přes 
hlavu. Obrátil-li se opatkem ke dveřím, zůstanou 
doma, jestli však špičkou, půjdou z domu a vdají se.

Po večeři i domácí zvířectvo bylo poděleno:
Houserovi se dával kousek česneku, aby bránil 

housátka.
Slepicím hrachu, aby nesli hodně vajec.
Kravám vánočky, aby hodně dojily.
Koním také vánočky, aby hodně tahali.
Kousek vánočky dostávala i studánka, aby měla 

čistou vodu.
Drobky, skořápky 

a kosti od večeře děti 
házely na zahradu 
pod stromy, aby se 
urodilo hodně ovoce.

Motiv obdarovává-
ní prostupuje celými 
vánočními svátky. 
Obdarovávání se 
vztahovalo nejen 
na lidi, ale také na 
hospodářská zvířata, 
ovocné stromy, pole, 
vodu,…

Dar měl nejrůzněj-
ší podobu – stávaly 
se jím potraviny, kte-

rým byl přisuzován symbolický význam, ovoce, různé 
přírodniny.

V představách našich předků byla víra v čarovnou 
moc daru: obdarovávali, aby způsobili radost sobě, 
potěšili obdarovaného a naklonili si příznivě budouc-
nost pomocí tohoto daru.

Čas vánočních svátků končíval koledními obchůzka-
mi na svátek svatého Štěpána, Nový rok a Tři krále. 
Koledníci obcházeli stavení a přáli štěstí a zdraví. 
Hospodáři je za to odměňovali pečivem, ovocem a vý-
jimečně i penězi. Po Třech králích se pomalu vracel 
život našich předků do všedních kolejí. Přestože pano-
vala mrazivá paní Zima, lidé věděli, že se blíží jaro.

              Zpracovala: Mgr. Marta Mikmeková 

IĹ\[mòefĝeþ bfeZ\ik
Základní škola v Horní Čermné zve všechny 

příznivce předvánočního posezení na vystoupení 
dětského pěveckého sboru Čermáček a tanečního 

souboru. Koncert se bude konat v neděli 
20. 12. 2009 v 18.00 hodin v sále „U Špičáků“.

Pojıte rychle k Betląmu
Srdečně Vás zveme na 

pásmo koled se živým Betlémem 
do kostela sv. Jakuba 

v Bystřeci dne 26. 12. 2009 v 15.00 hodin. 
Těší se na Vás Christus Band.


